

新加坡国父病逝,1994年他曾到访我市,并题词:“愿洛阳成为国际旅游名城”

李光耀在奉先寺不抱佛脚 称坚信“功夫要下到平时”

核心提示

□记者 郭秩铭 赵夏楠 文/图

3月23日凌晨,新加坡前总理李光耀因病去世,享年91岁。李光耀生前曾多次到访中国。1994年10月1日至2日,他和夫人柯玉芝应河南省政府和洛阳市政府的邀请,对洛阳进行了参观访问。虽然在洛阳停留的时间只有短短的18个小时,但李光耀的此次到访,给很多当年与他接触过的人留下了深刻的印象和难忘的回忆。



李光耀一行在莲花洞



李光耀和夫人柯玉芝在龙门石窟

1 1994年10月1日16时许 龙门石窟 对莲花洞的高浮雕大莲花很感兴趣

当天,李光耀一行从少林寺来到洛阳,沿省道来到洛阳第一站:龙门石窟。

现任河南省旅游局对外合作处副处长的齐红庆,当年25岁,是龙门石窟的讲解员,他全程为李光耀及夫人柯玉芝讲解,虽然已经过去21年,他对李光耀夫妇的印象仍十分清晰。

齐红庆说,得知李光耀一行要来龙门石窟的消息,相关的工作人员提前一周就开始准备了,他们专门将接待设施进行了整修。

考虑到李光耀当年已经71岁高龄,舟车劳顿,身体会吃不消,齐红庆和同事提前好几个小时就到接待室等候,准备好了茶点和水果。

“当时我记得准备了香蕉,其他水果有些记不清了,我们当时接待用茶就是茉莉花茶和信阳毛尖,当时应该也是使用了这两种中的一种。”齐红庆回忆说。

16时许,李光耀一行抵达龙门石窟。当天,李光耀穿着白衬衫、西裤,打蓝色领带,配一双白色旅游鞋。齐红庆说,李光耀虽然年过七旬,但步伐稳健,神采奕奕,一边走一边和身边的陪同人员交谈,不像想象中的那样严肃,反而有种亲切感。

在接待室里停留了十几分钟,齐红庆对龙门石窟的选址、开凿原因、石窟和佛像数量等总体概况进行了介绍,李光耀边听边频频点头。

随后,一行人饶有兴致地进入宾阳洞、万佛洞、莲花洞参观。李光耀听得很认真,不时将手放在耳边,侧耳倾听,目光始终跟随着齐红庆手指的位置。

“在参观过程中,他非常有礼貌,几乎没有提问,只是偶尔轻声跟夫人耳语几句。”齐红庆说,李光耀对莲花洞窟顶硕大精美的高浮雕大莲花很有兴趣,驻足欣赏了七八分钟。

2 1994年10月1日近17时 奉先寺 不信“临时抱佛脚”,坚信“功夫还是要下到平时”

奉先寺是龙门石窟规模最大、艺术最为精湛的一组群雕,李光耀参观、停留的时间最久。

“原本以为他年纪大了,参观途中会休息,没想到,去奉先寺有300多个台阶,他全程牵着夫人的手,一口气登了上去。”齐红庆感叹。

去过龙门石窟的人都知道,奉先寺北侧的天王雕像有“临时抱佛脚”的典故,如果能用双臂抱住天王的脚脖子,就能保平安。齐红庆介绍完这个典故,柯玉芝就兴致勃勃地前去尝试“抱佛脚”,可是身高超过1.7米的她尝试了多

次,也没能抱住。

李光耀站在一旁会心地笑着,陪同的人员建议李光耀也前去尝试。李光耀摇摇头,用中文说:“我不相信‘临时抱佛脚’,功夫还是要下到平时。”

临走前,李光耀和柯玉芝在奉先寺,眺望龙门东山,感叹龙门的水光山色。

当时陪同的省政府外事办宣传处工作人员张毅兵表示,李光耀在交谈时中英文混用,以英文为主。临走前,曾有媒体记者抱着试试看的态度向李光耀提出,想跟他合影,没想到,李光耀非常爽快地答应了,还很随和地跟大家合了数张影。

3 1994年10月1日18时许 牡丹大酒店套房 胃口很好,喜欢吃咱洛阳本地的梨

当日18时许,李光耀一行在省、市领导的陪同下,来到下榻的牡丹大酒店。

现任洛阳牡丹大酒店办公室主任的刘保军在李光耀来洛时,在该酒店客房部工作,与李光耀也有短暂的接触。

“李光耀的身材很高大,有一米八以上,他的夫人也很高,两人都比较瘦。”刘保军回忆对李光耀的第一印象,“当时他们的头发都白了,但是很精神。”

刘保军说,李光耀在牡丹大酒店住的是套房,有会客厅和卧室两个房间。他们提前一天接到了通知。在

将套房仔细打扫之后,按照接待重要客人的惯例,他们还在套房里摆了一些本地的新鲜水果。

“时间隔得太久了,我记不清都放了哪几种水果,不过记得李光耀和夫人挺喜欢吃咱洛阳本地的梨。”刘保军说,李光耀和夫人抵达酒店后,先进入套房休息,没多久,他们的随从就出来和刘保军等人沟通,说李光耀和夫人尝了房间里的梨,觉得很好吃,问我们能不能再提供一些。

“我们马上又往套房里送了一份,当时我们还讨论,老两口胃口不错,身体肯定也很好。”刘保军说。

4 1994年10月1日晚 牡丹大酒店宴会厅 李光耀为洛阳题词:“愿洛阳成为国际旅游名城”

在短暂的休息后,李光耀与省、市领导进行了交谈,认为作为一个历史悠久的文明古都,洛阳有旅游资源优势,“前途相当乐观”。

时任洛阳市市长张世军代表洛阳市政府,向李光耀赠送了大型唐三彩牡丹瓷版画和用洛阳特产梅花玉制作的文具。李光耀也分别向时任洛阳市委书记郭国三和市长张世军赠送了他亲笔签名的《李光耀40年政论选》一书,并为洛阳市题词“愿洛阳成为国际旅游名城”。

“当时那幅大型唐三彩牡丹瓷版画是我帮忙抬到他的套房的。”刘保军回忆,这幅唐三彩牡丹瓷版画长三四米,高一米二多,上面的图案都是牡丹花。

“李光耀在房间里看了这幅唐三彩牡丹瓷版画后,非常开心,连说了几个‘好’。”刘保军说,“他的汉语很不错。”

会谈之后,市政府举行了盛大的宴会。在宴会上,当时的洛阳市市长张世军致辞,代表洛阳人民对李光耀一行来洛表示热烈欢迎。

1994年10月2日上午,李光耀一行人在乘车参观了我市市容后,于10时搭乘专机离开。

“由于李光耀受赠的那幅唐三彩牡丹瓷版画比较大,李光耀的专机放不下,在李光耀离开洛阳后,这幅唐三彩牡丹瓷版画被暂时放在了牡丹大酒店,之后又有专人来酒店,把这幅瓷版画给李光耀运了过去。”刘保军说。